

Protecția temporară – formă de protecție care asigură respectarea drepturilor minorilor din Ucraina neînsoțiți sau separați de părinți, aflați pe teritoriul Republicii Moldova

Aproximativ 800 de copii refugiați neînsoțiți sau separați de părinți sunt găzduiți de rudele din țara noastră, de către specialiști din cadrul asistenței parentale profesioniste sau în centre de plasament. O parte dintre ei se află în grija unor persoane care au instituit custodia asupra lor cu ajutorul autorităților tutelare locale.

Instituirea custodiei asupra copiilor *nu le oferă însă acestora un statut legal* pe teritoriul Republicii Moldova și asigurarea drepturilor recunoscute de Convenția ONU cu privire la drepturile copilului, alte instrumente internaționale privind drepturile omului la care Republica Moldova este parte.

Soluția este înregistrarea minorilor pentru o formă de protecție, cea mai potrivită pentru ei fiind protecția temporară, care le va permite șederea în Republica Moldova pe perioada protecției temporare acordate, le va oferi stabilitate și siguranță, asistența de care au nevoie.

Minorii ucraineni neînsoțiți și separați de părinți înregistrați la protecția temporară vor avea dreptul:

1. de a rămâne pe teritoriul Republicii Moldova pe perioada protecției temporare acordate (până la 01.03.2024);
2. de a beneficia de asistență medicală primară și de urgență;
3. de a avea acces la învățământ general;
4. de a beneficia de măsuri de asistență socială.



Cine poate depune în numele minorului ucrainean neînsoțit sau separat de părinți cererea pentru obținerea protecției temporare?

Doar reprezentantul legal fie reprezentantul instituției în care este plasat minorul poate solicita o formă de protecție pe teritoriul Republicii Moldova în numele minorului neînsoțit sau separat de părinți!

Custodele sau altă rudă neîmputernicită legal nu poate face acest lucru!

Procedura de preînregistrare și înregistrare a minorilor ucraineni neînsoțiți sau separați de părinți poate fi efectuată de către **reprezentantul instituției în care este plasat minorul**, desemnat de către administrația instituției, **sau reprezentantul legal**, desemnat în condițiile legislației în vigoare.

Reprezentantul instituției în care este plasat minorul, desemnat de către administrația instituției, sau reprezentantul legal va depune cererea de preînregistrare și va însoți minorul la sediul Inspectoratului General de Migrație (IGM) pentru înregistrare la protecția temporară.

Cine poate fi reprezentant legal al copilului ucrainean neînsoțit sau separat de părinți ?

Reprezentant legal al copiilor cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau de copil rămas fără ocrotire părintească poate fi autoritatea tutelară teritorială (secții/direcții asistență socială și protecție a familiei din raionale țării/Direcția municipală pentru protecția copilului Chișinău).

Actele necesare pentru preînregistrarea la protecția temporară a unui minor din Ucraina neînsoțit sau separat de părinți:

1. Actul de identitate al copilului (certificatul de naștere fie certificatul ce atestă nașterea copilului, eliberat de către instituția medicală; buletin/card de identitate, pașaport intern, pașaport pentru călătorii, inclusiv cu termenul de valabilitate expirat, certificat de identitate al cetățeanului Ucrainei, eliberat de către Ambasada Ucrainei în Republica Moldova);
2. Actul ce atestă adresa de domiciliu/reședință temporară în Republica Moldova;
3. Actul de identitate al reprezentantului legal;
4. Actul ce confirmă reprezentarea legală.

Cum se solicită protecția temporară pentru un minor ucrainean neînsoțit sau separat de părinți?

Protecția Temporară este solicitată în două etape:

- I. **Prima etapă:** Înregistrarea pe pagina - protectietemporara.gov.md (preînregistrarea)
- II. **Etapa a doua:** Prezentarea la oficiul ales al IGM (înregistrarea)

Cum se face preînregistrarea?

Reprezentantul legal al minorului deschide pagina protectietemporara.gov.md și o completează cu datele solicitate, inclusiv un formular și numărul de telefon la care ulterior va primi parola de acces la formularul de înregistrare online.

La sfârșitul completării formularului va fi generată o fișă care va confirma programarea (ora, data, locația) la IGM.

Care este procedura de înregistrare la oficiul ales al IGM?

Minorul se prezintă împreună cu reprezentantul legal și cu originalele tuturor documentelor necesare la sediul selectat în ziua și la ora programată pentru finalizarea procedurii și obținerea documentului de identitate al beneficiarului de protecție temporară.

În ziua programării, operatorul IGM, după verificarea actelor, fotografiere și preluarea amprentelor digitale, va perfecta și înmâna un document de identitate al beneficiarului de protecție temporară.



**Pentru mai multe informații apelați la
Centrul de Drept al Avocaților,
la numerele de telefon:**



+37360574848

+37368828180

With funding from
 Austrian
Development
Cooperation

 **NACHBAR IN NOT**

 **Diakonie**
Katastrophenhilfe

 **HEKS
EPER**
Bread for all

Acest material a fost realizat de CDA în cadrul Proiectului "Promovarea unor condiții de trai adecvate, demne și sigure în Ucraina și Moldova pentru victimele conflictului armat din Ucraina", implementat de HEKS/EPER Moldova, cu suportul financiar al Agenției Austriece pentru Dezvoltare (ADA), fundației NACHBAR IN NOT(NiN) și Diakonie Katastrophenhilfe.